

# 雪域春光美 今朝更明媚

——西藏自治区各界欢庆“西藏百万农奴解放纪念日”

西藏自治区党委副书记、自治区主席 洛桑江村

## 站在新的起点 迎接美好未来

3月28日,是西藏百万农奴解放纪念日。54年前,中央人民政府决定解散原西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权。同时,一场以解放农奴为核心的群众性民主改革运动在西藏全面展开,标志着西藏百万农奴从此翻身解放、获得新生。这是具有划时代意义的重大历史事件,是西藏各族人民永远值得纪念的盛大节日。

中国共产党领导的西藏民主改革,彻底摧毁了政教合一的封建农奴制度,废止了旧西藏法典及其野蛮刑罚,废除了农奴和奴隶对农奴主的人身依附关系,埋葬了封建剥削和封建特权,百万农奴从此不再遭受农奴主的压迫和统治,获得了做人的自由和尊严,获得了公民的各项权利,真正成为了国家的主人、西藏的主人;西藏历史也由此翻开了崭新的一页,开启了从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的崭新时代。

在中国共产党的正确领导下,在党中央的亲切关怀和全国人民的大力援助下,西藏各族人民在社会主义康庄大道上团结奋斗、阔步前进,各项事业取得了举世瞩目的伟大成就,创造了短短几十年跨越上千年的人间奇迹。经济实现跨越式发展,全区生产总值达到695.58亿元,按可比价格计算,是1959年的100多倍,连续20年保持两位数增长;基础建设实现历史性突破,公路、铁路、航空、电力、水利、通讯等各项事业从无到有、从小到大、蓬勃发展;人民生活显著改善,农牧民人均纯收入达到5719元,城镇居民人均可支配收入达到18082元,88.7%的农

牧户乔迁新居,40%的拉萨市区居民用上了暖气;社会事业全面进步,在全国率先实行15年免费义务教育、全区人口受教育年限达到8.1年,公共文化服务体系基本建立,西藏籍高校毕业生实现全部就业,城乡居民实现免费体检,先心病儿童实现免费救治,农牧区医疗制度、农村新型养老保险制度、城乡居民社会保障制度实现全覆盖;利寺惠僧政策有效落实,深入推进寺庙“九有”,为在编僧尼进行免费健康检查,实现45000名在编僧尼医疗保险、养老保险、低保、人身意外伤害保险全覆盖;生态保护与建设不断加强,建立自然保护区47个,生态功能保护区21个,保护区面积占全区面积的34.5%,居全国之首。西藏仍是世界上生态环境保护最好的地区之一。

今天的西藏,政通人和、民族团结、边防巩固、人民安居乐业,各族群众心向党、心向祖国,对全面建成小康社会和西藏未来发展充满了信心和决心。

现在,西藏已经站在了一个新的历史起点上。但西藏仍然是欠发达地区。我们要奋起直追,到2020年与全国一道步入小康社会。

中央关心、全国支援,始终是我们事业的强大后盾。我们将始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移走有中国特色、西藏特点的发展路子,紧紧围绕党中央明确的“一个中心”、“两件大事”、“四个确保”,进一步打牢农牧业和基础设施两个基础,突出特色产业和生态文明建设两个重点,强化民生改善和基本公共服务两个保障,增强改革开放和对口支援两个动力,强化科技和人才两个支撑,高举维护社会稳定、维护社会主义法制、维护人民群众根本利益、维护祖国统一、维护民族团结的旗帜,推进西藏跨越式发展和长治久安,为建设富裕西藏、和谐西藏、幸福西藏、法治西藏、文明西藏、美丽西藏而努力奋斗!

教师 朗嘎

## 桃李满园绽芬芳

25岁的朗嘎是拉萨市曲水县人,去年从西藏大学藏语言文学专业毕业后,他通过西藏自治区事业单位公开招聘,成为一名光荣的教师。现在,他在阿里地区改则县改则中学教藏文。

朗嘎还有一个弟弟和1个妹妹,他们都上了学。从1985年起,国家就对西藏农牧民子女义务教育实行“包吃、包住、包学习费用”的“三包”政策。这些年来,自治区多次提高“三包”经费标准,并将学前教育也纳入了“三包”范围,将“三包”免费政策扩至15年。朗嘎兄妹4人就是受益者。

“我们班92个同学去年全都实现了就业。”朗嘎说。当老师、教藏语一直都是他的心愿,去年秋天,他实现了自己的心愿。2012年,西藏通过加大公开招聘力度、对到中小企业和非公有制企业就业的高校毕业生

学生们吃着营养餐,住宿得到了改善,教学设备有了大改进

给予补贴、鼓励高校毕业生到自治区外就业、大力开发特定公益性岗位等举措,引导大学生就业。

朗嘎现在每天都和学生打交道,对西藏的教育惠民政策有了更深的感触,“国家对‘三包’补助标准不断提高,学生们吃到了营养餐,住宿条件也得到了改善,教学设备也有了很大改进。”目前,西藏已形成涵盖学前教育、义务教育、中等教育、高等教育、职业教育、特殊教育的现代民族教育体系。

拉萨市民 玉珍

## 阳光照耀幸福来

玉珍是拉萨市城关区雪域明珠园的住户。最近她正忙着为新家添置各种家具,最让她欣喜的是新房有暖气,“冬天再也不怕冷啦。”

拉萨市虽被称为“阳光城”,但海拔3600多米,昼夜温差大,寒冬十分漫长。以前,拉萨居民冬季大多使用电暖气供暖,有的甚至燃烧牛粪取暖。

去年,西藏自治区启动并开建拉萨市供暖试点工程,截至年底,拉萨市4成居民实现集中供暖,雪域高

原自此告别了无暖气时代。今年,拉萨市供暖工程还有望实现规划区域内全覆盖。“新小区每家每户都安装了供暖管道,我们搬进去后,冬天就能用上暖气了。我们的生活质量一天天在提高。”玉珍说。

强烈的幸福感,也与拉萨市和谐稳定、民族团结的局面关系密切。玉珍出生在一个藏汉联姻的民族团结家庭中,她的妈妈是汉族,爸爸是藏族。

“爸爸和妈妈的感情很好。”玉珍说。在西藏,像玉珍这样,来自藏汉融合家庭的下一代很多。拉萨市是一座民族团结的典范城市。在拉萨,每年的9月17日被定为“民族团结进步节”。

拉萨正发生着日新月异的变化,城市里各种配套设施也正在逐步完善。近年来,拉萨市在城市建设中还提出“暖入户、河变湖、树上山”,让城市生活变得更加美好。

企业家 闵汝江

## 投资兴业迎商机

谈起当年选择拉萨创业的原因,西藏藏泉实业股份有限公司董事长兼法定代表人闵汝江告诉我们,上世纪70年代他来西藏当兵,一待就是10多年,“我把西藏当作第二故乡,对西藏有一份特殊的感情。”闵汝江说。当他决定“下海”时,就毫不犹豫地放弃了在内地已经建立起的人脉关系,毅然选择了拉萨。

“西藏当时虽然偏远落后,但是需要发展,发展需要人,同时也会有重重商机。”闵汝江说。他先后卖过副食品、从事过养殖业、建筑业。2000年,闵汝江组建藏泉酒业,进军青稞酿酒行业,致力于铸造个性化民族品牌。

在公司的发展进程中,他本人也见证了西藏经济社会的发展变化。在闵汝江的眼中,西藏最大的变化,是自治区党委、政府对西藏非公经济发展作出的努力。

在自治区党委、政府的鼓励下,西藏非公经济迎来发展的春天

2011年9月举办的西藏非公经济发展大会上,西藏自治区党委书记陈全国提出了“政治上放心、思想上放开、政策上放宽、发展上放胆、工作上放手”的“五放”发展思路,出台了低门槛、零注册、轻税负、强支撑、少检查、重激励等一系列促进非公有制经济发展的举措,使西藏非公有制经济迎来了发展的春天。截至2012年底,西藏各类市场主体达12.44万户,非公经济占95.4%。



援藏干部 柯东海

## 扎根高原献真情

海和援藏队思考了很久。在充分调研的基础上,柯东海提出了农牧民增收、长治久安和跨越式发展3件大事,打好矿业大县、旅游名县、转型新县3张牌的发展思路,并在3年援藏过程中一一落实,曲松县经济社会发展步入了快车道。

“2010年我刚来时,曲松在山南地区12县经济社会综合排名中居第九位。2011年,曲松就上升到第二位。去年我们还获得了西藏自治区级平安县的称号。”柯东海自豪地说。

“援藏不仅仅是投钱、投项目,更重要的是为当地带来先进的发展理念。”柯东海说。

像柯东海一样克服各种困难、务实肯干的援藏干部还有很多。自1995年实行对口援藏以来,全国共有18个省市、60多个中央和国家机关部委、17家中央企业,先后选派6批共4742人进藏工作。

农牧民 加永尼玛

## 安居乐业奔小康

虽然通夏村隶属昌都县城关镇,但地处深山。村民如何过上小康生活?“我们依靠党的富民政策,率领村民走出大山,承揽工程,共同致富!”西藏昌都地区昌都县城关镇通夏村的加永尼玛响亮地回答。

在村里,加永尼玛是党支部书记和村委会主任,也是通夏建筑施工合作社的总经理。他组建了村民建筑施工队,成立了通夏建筑施工合作社,全村97户每户出一名施工队员,一起随他外出承包工程,并从四川聘请专业技术人员开展培训,很快就闯进了昌都地区建筑市场。施工队每年外出施工长达7个月,给全村带回的财富和欢乐说不完——合作社年收入500万元以上,去年村民人均纯收入1.3万元,其中70%以上来自施工收入。

通夏村是城关镇最偏远的一个村。以前村里不通电、不通水,村民上下山只能走“天梯”。后来,通过政

策扶持,电通了、路通了,村民喝上了干净水,家家户户告别茅草屋住进安居房。“收入提高了,我们快过上小康生活了。没有国家的好政策,就没有我们今天的幸福生活!”加永尼玛道出了全村农牧民的心声。

从无到有,西藏农牧民专业合作到去年末已达939家。“只要改变传统经营方式,用现代农牧业理念去发展当地特色优势产业,到2020年,西藏与全国一道全面建成小康社会是完全能实现的!”加永尼玛说。

“老西藏” 扎西顿珠

## 驻村队员解民忧

驻村工作队真心实意帮助我们村发展,我们打心眼里感激

扎西顿珠是西藏昌都人,他有两儿两女,现在和老伴、大女儿、孙女、重孙子一起生活,四世同堂,尽享天伦之乐。“共产党派来了驻村工作队,真心实意帮助我们村发展,带领我们老百姓过上好日子,他们不怕艰苦,我们打心眼里感激!”扎西顿珠说。

西藏自治区党委组织部驻村工作队来到卓村后,给村里铺好了柏油路,还积极为村民联系协调解决各种农业发展项目,赢得了老百姓的爱戴。

在“创先争优强基惠民”活动中,西藏自治区财政每年安排活动专项资金10亿元,并给每个工作队安排了10万元为民办事经费,各地也为活动安排了专项资金。西藏自治区发改委、财政、交通、水利、农林等部门筹资359.27亿元,启动了“创先争优强基惠民农村公路通达攻坚工程”、“农村水利建设专项行动”、“扶贫农发直通车行动计划”、“生态惠民行动计划”、“强基惠民光明工程行动计划”。经过一年多的努力,广大农牧区的基础设施和各项条件得到了很大改变。

扎西顿珠经常主动要求帮助工作队做一些事。就这样,扎西顿珠和工作队成为了一家人,他也成为工作队最亲的人,工作队员亲切地叫他“波啦”(爷爷)。村民有了矛盾纠纷,“波啦”会协助工作队做思想工作,事情会很快得到满意的解决。

游客 邓童童

## 蓝天净土好风景

在四川一家媒体工作的邓童童酷爱旅行,到过国内外不少地方。去年5月,她曾来西藏旅游。

“拉萨气候有点干燥,但是空气很好,阳光晒着很温暖。”邓童童这样描述拉萨。“蓝天白云,高原湖泊、雪山草甸,这绝对是内陆其他地方少见的风景。”

西藏空气质量优良。西藏自治区环境监测中心站数据显示,拉萨市今年一季度PM<sub>2.5</sub>的日均值均达到国家颁布的《环境空气质量标准》2级标准限值。中国城市基本公共服务力评价结果:拉萨公共安全在全国38个主要城市位列第一,除了自然环境好,邓童童在西藏之旅中也感受到了拉萨的良好社会治安状况。不仅如此,拉萨独特的历史文化,也是吸引她前去旅游的重要原因。

“西藏的美食,味道醇厚浓郁。藏面、奶茶、酸奶各

蓝天白云、高原湖

泊、雪山草甸,是内陆其他地方少见的风景

有特色。这里的人很热情,到了吃藏餐的地方,阿妈特别热情地款待,末了还会献上一杯青稞酒,来个‘三口一杯’。”邓童童滔滔不绝。青藏铁路建成通车,各大机场相继顺利通航;青藏直流联网工程投入运行,结束了西藏电网孤网运行的历史;拉萨至贡嘎机场高速公路建成通车,结束了西藏没有高等级公路的历史……2012年11月30日,西藏接待海内外游客首次突破千万大关,越来越多的农牧民吃上了“旅游饭”。